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Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ВПЛИВ ВИСОКИХ ТЕМПЕРАТУР НА ТЕПЛОСТІЙКІСТЬ ТА ЕНЕРГЕТИЧНІ 

ПОКАЗНИКИ КОРІВ ЗА РІЗНИХ ВАРІАНТІВ БЕЗПРИВʼЯЗНОГО УТРИМАННЯ 

 

Зростання середньорічної температури повітря як в Україні так і в світі, котре 

викликане глобальним потеплінням призводить до збільшення кількості днів з 

підвищеною температурою, тому вивчення впливу високотемпературного 

навантаження на стан сільськогосподарських тварин наразі є актуальним. 

Метою досліджень було вивчення впливу високих температур на теплостійкість 

та енергетичні витрати та комфортність утримання корів української червоно-рябої 

молочної породи за різних варіантів безприв’язного утримання.  

Дослідження проводили в лісостеповій природно-кліматичній зоні України: с. 

Терезине (безпривʼязно-боксова технологія утримання) та с. Бовкун (утримання на 

глибокій підстилці) Київської області на коровах української червоно-рябої 

молочної породи у період найвищого теплового навантаження – середня добова 

температура становила +28,8 °С.  

Значне підвищення середньодобової температури повітря поряд із зниження 

продуктивності та загальним погіршенням здоров’я молочної худоби  призводить і 

до перерозподілу витрат обмінної енергії на теплопродуцію. В наших дослідження 

це особливо стосувалось показників випаровування та випромінювання, котрі за 

термонейтральних умов становлять 17-18 та 10-11 МДж відповідно. Так, за обох 

технологій утримання випаровування було в межах 23,77-24,18 МДж, а 

випромінювання – 8,57-8,84 МДж.  

Дещо вищі показники в цілому на теплопродукцію були за боксового 

утримання, це пояснюється тим, що температура тіла тварин за даної технології 

переважала температуру аналогів за утримання на глибокій підстилці. 

Отже, дещо менший діапазон добового коливання відносної вологості за 

утримання на глибокій довгонезмінюваній підстилці мав вплив на температурно-

вологісний індекс у приміщенні  та біоенергетичні ознаки тварин.   

Тепловий стрес у корів за утримання на глибокій підстилці був відсутній у 

період з 23.00 по 09.00 год, а у період з 09.00 по 22.00 був помірний.  

За боксового утримання період відсутності теплового стресу був значно 

коротшим – з 01.00 по 08.00 год, а помірний стрес спостерігали у період з 08.00 по 

00.00 год відповідно. 

Своєчасне внесення якісного підстилкового матеріалу у належній кількості (6 

кг/голову/добу) сприяє швидшій адсорбції вологи і як наслідок спияє створенню більш 

комфортних умов для утримання тварин в спекотні періоди року. 
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ДИНАМІКА ЗМІНИ ЖИВОЇ МАСИ ТЕЛИЦЬ РІЗНОГО ПОХОДЖЕННЯ В 

УМОВАХ БЕЗПРИВʼЯЗНОГО УТРИМАННЯ 

 

Голштинізована худоба поряд з багатьма позитивними ознаками має і ряд 

проблем пов’язаних зі зниженням рівня відтворення, продуктивного довголіття, 

якості продукції. Одним із методів поліпшення вказаних ознак молочної худоби в 

товарних стадах є кросбридинг. Він являє собою систему міжпородного 

схрещування, при якій у потомства можна очікувати вищих показників окремих 

кількісних ознак, ніж у батьків.  

Метою досліджень було проаналізувати динаміку живої маси, середньодобових 

приростів та інтенсивності росту кросбредних телиць у порівнянні з 

чистопородними аналогами за різних технологій утримання. 

Дослідження проводили у СТОВ ОП «Михайлівське» с. Михайлівка 

Вінницького району на телицях української чорно-рябої молочної породи та помісях 

першого покоління отриманих в результаті схрещування з швіцькою породою та у 

ТОВ «Азорель» с. Мухівці Немирівського району Вінницької області на коровах 

української червоно-рябої молочної породи та їхніх помісях першого покоління з 

монбельярдською породою. 

У результаті проведених досліджень встановлено, що у всі вікові періоди 

вирощування телиці української чорно-рябої молочної породи характеризувалися 

більш високими показниками живої маси порівняно з швіцькими помісями і у 18-

місячному віці різниця становила – 14,34 кг, тоді як телиці отримані в результаті 

схрещування монбельярдської породи з українською червоно-рябою молочною 

породою навпаки відзначались більшою живою масою порівняно з червоно-рябими 

аналогами, а у 18-місячному віці їхня жива маса переважала на  15,23 кг. 

Таким чином  використання кросбридингу, як елементу покращення 

комерційних стад по-різному вплинуло на ріст і розвиток телиць першого покоління 

у порівнянні з чистопородними аналогами. Телиці української чорно-рябої молочної 

породи характеризувалися більш високими показниками живої маси порівняно з 

швіцькими помісями, тоді як телиці отримані в результаті схрещування 

монбельярдів з українською червоно-рябою молочною навпаки відзначались 

більшою живою масою порівняно з червоно-рябими аналогами.  

Найвищі середньодобові прирости та відповідно і відносна швидкість росту у 

період від народження до 6, 12 та 18-місячного віку були у телиць помісей 

української червоно-рябої молочної з монбельярдською породою.  
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ОПТИМІЗАЦІЯ ТЕХНОЛОГІЇ ПОДРІБНЕННЯ БДЖОЛИНОГО ОБНІЖЖЯ 
 

Сьогодні для збагачення молочних продуктів все частіше використовують 

апіпродукти (Pat. BG 111284, Pat. UA 37155 U). Серед останніх особливо цінним є 

обніжжя бджолине (ОБ). Існують дані про те, що квітковий пилок за складом, а отже 

і за можливостями впливу на людський організм, перевершує всі відомі і широко 

рекламовані препарати. Особливістю пилку квіткового є те, що його не 

рекомендовано використовувати у їжу в не обробленому стані. Відмічено 

припущення, що пилок буде краще засвоюватися, якщо його подрібнити. 

Доступної інформації про методи і способи підготовки квіткового пилку для 

застосування його у складі кисломолочного напою знайдено не було. А отже, це 

питання залишається відкритим і потребує наукового обґрунтування та 

експериментального дослідження.  

Тому метою наших досліджень було оптимізувати технологію подрібнення 

бджолиного обніжжя для отримання порошку високої якості за технологічними та 

фізико-хімічними показниками. 

В роботі використали зразки апіпродуктів прикарпатських районів України. 

Дослідження проводили за стандартними методами, зокрема: фізичними, фізико-

хімічними (розчинність), гранулометричним, органолептичними, статистичними. 

В роботі використали зразки поліфльорного ОБ, що було зібрано у Прикарпатті. 

Вологість ОБ була не вище 10 %, розмір крупок – 3±1 мм, колір – жовтий, відтінки 

зеленого та коричневого, запах – квітково-медовий, смак – солодкуватий.  

Підготовка зразків передбачала висушування ОБ шаром ≤5 мм у конвекційних 

печах за температури 40±2°С до вологості 3±1 %, подрібнення за допомогою 

кулькового, ріжучого, ударного подрібнювачів та млинка-ступки. Останній 

укомплектовано чашею для подрібнення з максимальним завантаженням 150 г ОБ. 

Екстракт ОБ на водній основі для визначення вмісту флавоноїдів готували 

шляхом мацерації 20 г порошку різного ступеня дисперсності упродовж 7 діб. До 

порошку ОБ додавали 200 мл екстрагенту за температури 15–20°С і застосовували 

перемішування 5раз/доб. 

За результатами морфологічних досліджень встановлено, що, застосовуючи 

сучасні типи подрібнювачів, можна подрібнити бджолине обніжжя до розміру 

частинок від 120 до 8 мкм. 

Дослідження показали, що ступінь дисперсності порошку впливає на 

фітохімічну активність обніжжя, оскільки вміст флавоноїдів у обніжжі збільшується 

у випадку подрібнення до розмірів частинок 15±5 мкм. У порошку дисперсністю 

≤10 мкм флавоноїдів стає менше. Опираючись на результати дослідження 

технологічних властивостей порошку обніжжя, рекомендовано подрібнювати 

обніжжя бджолине до розміру частинок 15±5 мкм. 
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Обґрунтовано застосування млинка-ступки у технології подрібнення обніжжя 

бджолиного як найбільш ефективного подрібнювача за результатами оцінки 

однорідності та дисперсності готового продукту. 

Застосовуючи план ПФЕ
3
, оптимізовано технологічні параметри подрібнення 

обніжжя млинком-ступкою: швидкість робочого органу 70–80 об/хв. (хв
−1

), 

тривалість оброблення –   6 хвилин, масу наважки – 150 г. 
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ПРОДУКТИВНІСТЬ СВИНЕЙ ЗА ЗГОДОВУВАННЯ ПОЛІАКРИЛАМІДУ ТА 

МІНЕРАЛЬНО-ВІТАМІННИХ-ДОБАВОК 

 

Останніми роками в багатьох країнах світу з інтенсивно розвиненим 

свинарством проводяться різнобічні дослідження щодо перегляду й уточнення норм 

мінерального живлення тварин, вивчення нових ефективних мінеральних добавок, 

удосконалення їх застосування, використання нетрадиційних [поліакриламід] 

кормів. Виявлено ще не повністю розкриту їх функцію як сорбентів токсинів, 

речовин, що сприяють виведенню із організму радіонуклідів, та їх лікувальну дію 

при діареї у поросят.  Зазначена причина викликала необхідність проведення 

дослідів щодо визначення впливу згодовування поліакриламіду і мінерально-

вітамінних добавок (МВД) та збалансованості раціонів за деякими мікроелементами 

і вітамінами на продуктивність свиноматок, якість одержаної продукції, відтворну, 

здатність і здоров’я свиней в умовах Полісся Київської області. Експериментальні 

досліди були проведені на свинокомплексі ЗАТ ―Київське‖ КИЇВСЬКОЇ області Для 

досліду відібрали 36 маток великої білої породи 2-3-го опоросів. При цьому 

враховували вік. живу масу, плодючість, молочність, а також інтенсивність розвитку 

поросят до відлучення. Дослід складався із зрівняльного (25 днів) і основного (60 

днів) періодів. Свиноматок розподілили на чотири групи: контрольну (1) і три 

дослідні (2—4) - по дев’ять голів у кожній.В основний період досліду раціон 

контрольної групи залишався без змін, а в раціони маток дослідних груп вводили 

поліакриламід і мінерально- вітамінні добавки, складені з урахуванням фактичної 

наявності мінеральних елементів і вітамінів у кормах і потреб тварин у них. У 

раціонах маток 2-ї групи згодовувався поліакриламід із розрахунку 0,5 г на 1 кг 

живої маси, 3-ї групи - МВД у таких кількостях (мг): сірчанокислого заліза - 200. 

вуглекислої міді - 15, цинку - 84, кобальту' - 3, хлористого марганцю - 69. йодистого 

калію (стабілізованого) -- 170 мкг, вітамінів А - 2,8 тис. ІО. О - 736 ІО, В, - 1,4 мг; 

В,2 - 8,4 мкг на голову за добу; 4-ї групи - поліакриламід і мінерально-вітамінні 

добавки. У першому опоросі від свиноматок 2-ї дослідної групи одержано на 6,8, 4-

12 голів (Р>0,99) більше живих поросят, ніж від тварин контрольної групи. Ще 

кращі результати за кількістю одержаних живих поросят від свиноматок 2-4-ї 

дослідних груп порівняно з даними контрольної групи відмічені у другому опоросі. 

Різниця між кількістю народжених живих поросят контрольної і дослідних груп 
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була такою: 2-14, 3-12, 4-20 голів (Р>0,99), що становить відповідно 17 %, 14 і 27 %. 

Достовірної різниці за середнього живою масою поросят контрольної і дослідних 

груп при народженні не відмічено, однак середня жива маса гнізда була більшою на 

2-3 кг (Р>0,95). 

Отже, згодовування поліакриламіду та мінерально-вітамінних добавок 

поросним свиноматкам впливає на відтворну функцію, збільшує вихід життєздатних 

поросят, підвищуючи їхню резистентність. Введення в раціон поліакриламіду та 

МВД у період вирощування і відгодівлі свиней підвищує середньодобові прирости 

живої маси, сприяє кращому використанню кормів тваринами і не впливає на якість 

м'яса після забою. 

 

 

УДК: 636.597.083:621.3 

КАРКАЧ П.М., канд. біол. наук 
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ВПЛИВ ПРОГРАМ ОСВІТЛЕННЯ НА БІОЛОГІЧНІ РИТМИ ТА 

ПРОДУКТИВНІСТЬ  КУРЧАТ-БРОЙЛЕРІВ 
 

Враховуючи, що в промисловому птахівництві, в галузі найбільш енергоємній з 

усіх галузей тваринництва, найбільші дольові витрати електроенергії в пташниках 

йдуть на освітлення, з кожним роком усе більш актуальними є питання дослідження 

енергоекономічніших і фізіологічно обгрунтованих програм та джерел освітлення.  

Передусім таке освітлення повинне  відповідати вимогам птаха різних видів і 

вікових груп як по спектральній, потужністній і іншим технічним характеристикам, 

так і сприяло б значно понизити енерговитрати на виробництво продукції. 

Дослідження по вивченню впливу програм освітлення із застосуванням 

енергоощадних джерел світла  на біологічні ритми та м’ясну продуктивність курчат-

бройлерів були проведені  на курчатах-бройлерах кросу «Кобб-500». Групи 

досліду, які були одночасно посаджені на вирощування у два пташника, 

відрізнялися тільки джерелами освітлення.  У 1-й контрольній групі пташника №3 

як джерела світла застосовували люмінесцентні лампи ЛД-20 денного світла.  У 2-й 

дослідній групі пташника №4 застосовували компактні люмінесцентні лампи КЛЛ-

11 зеленого кольору фірми «Orion Gasolec» (Нідерланди). Програми освітлення, 

тобто подовженість світлового дня та освітленість на протязі всього періоду 

вирощування були однаковими для обох пташників. Так, програма освітлення  для 

обох груп була наступною: 1-6 дні – 23С:1Т; із 7 по 21 день – 20С:4Т; із 21 дня і до 

забою – 23С:1Т; освітленість: 1-6 дні – 20 Лк; із 7 по 21 день – 10Лк; із 21 дня і до 

забою –  5-7 Лк. Щодо потужності використаних джерел світла, то лампи ЛД-20 

мали потужність 20 Вт,  а компактні люмінесцентні лампи КЛЛ-11 зеленого 

кольору мали потужність 11 Вт  відповідно. Поведінкові рекції курчат-бройлерів та 

оцінку ходи птиці здійснювали за методикою Garner J.P. et al. (2002). 

На підставі проведених досліджень по вивченню впливу джерел світла на 

благополуччя та поведінкові реакції курчат-бройлерів поведінку встановлено 

переваги у застосуванні компактних люмінесцентних ламп КЛЛ- 11 зеленого 



 7 

кольору над контрольним пташником, де застосувалися люмінесцентні лампи ЛД-20 

денного світла по таким показникам як: відсотку курчат, що мали проблеми із 

ногами; часу, який витрачався птицею на відпочинок по періодам вирощування; на 

годівлю; на купання в пилюці; очищення пір’я та потягування ніг і крил. Показник 

збереженості курчат по групам досліду був  відносно високим і становив 97,9% у 

контрольній групі та 98,3% у дослідній групі. У період із 21 до 42-денного віку, 

показники живої маси в дослідній групі, в якості джерел світла якої  

використовувалися компактні люмінесцентні лампи КЛЛ-11 зеленого кольору,  

переважали в 35-денному віці показники контрольної групи на 1,1-3,9%, а в 42-

денному віці – на 3,1-3,2% відповідно. Вірогідно (при  Р < 0,01) більш високий 

показник живої маси було отримано у 2-дослідній групі як у 35-добовому віці 

(1837,4 г), так і в 42-добовому віці - 2411,2 г., що було вище на 3,2-3,9 %, ніж  

аналогічний показник курчат контрольної групи. Показники абсолютного та 

середньодобового приросту живої маси 2-ї дослідної групи переважали такі ж 

показники контрольної групи на 97,3 г та 2,3 г, або на  4,3% та на 4,2% відповідно. 

Покращення м’ясних якостей тушки курчат-бройлерів сприяло підвищенню 

показника забійного виходу в дослідній групі до 69,8%  проти 68,3% в контрольній 

групі. В розрахунку на 1 кг приросту живої маси  витрати комбікорму в дослідній 

групі, де використовувалися компактні люмінесцентні лампи КЛЛ-11 зеленого 

кольору, складали 2,02 кг\кг, що було на 0,07 кг менше, ніж  показник контрольної 

групи.  

 

 

УДК 631.232.2:658.5 

ЛУЦЕНКО М.М., д-р с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

НОВІТНІ РЕСУРСОЗБЕРІГАЮЧІ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОБНИЦТВА МОЛОКА 

НА ФЕРМАХ УКРАЇНИ 

 

Молочне тваринництво України в даний час знаходиться в тяжкому кризовому 

стані. Поголів'я корів на фермах скоротилось до критичного мінімуму. Сьогодні 

воно не перевищує 500 тисяч корів. Практично у два рази зменшилось виробництво 

молока на душу населення (з 500 кг до 200), і, головне, значно погіршилась його 

якість, так як основне виробництво зосереджено на невеликих фермах на 50-100 

корів, де використовуються застарілі технології з використанням самих 

недосконалих доїльних установок, що призначені для доїння корів в стійлах. При 

цьому затрати праці на виробництво 1 ц молока на таких фермах сягають 15-17 

людино-годин, в той час як в європейських країнах вони складають 1-2 людино-

годин, а в цілому по США - 0,66 людино-годин. 

Такий стан привів до того, що молочне тваринництво України стало збитковим 

і в даний час вимагає відновлення, але відновлення на новій технологічній і 

технічній основі шляхом створення сучасних спеціалізованих молочних ферм з 

інноваційними технологіями виробництва. 
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В останні роки в Україні створено низку сучасних молочних ферм з новими 

ресурсозберігаючими технологіями виробництва, які за рахунок інноваційних 

складових технологій забезпечують рентабельність виробництва молока на рівні 

150-175%. Такі ферми створено в ТДВ "Терезине", ТОВ "Острійківське" 

Білоцерківського району, ТОВ "Агросоюз" Дніпропетровської області та інші. 

В основу нових ресурсоощадних технологій покладено наступні складові: 

- легкозбірні приміщення шириною 32,5 і 36 м; 

- нові об'ємно-планувальні і технологічні рішення самих приміщень (бокові 

штори, світлоаераційний гребінь, нові розміри боксів, групові напувалки, кормовий 

стіл); 

- поголів'я корів з високим генетичним потенціалом; 

- однотипна впродовж року годівля корів з кормового столу; 

- видача концентрованих кормів з використанням кормових станцій; 

- доїння корів на високопродуктивних доїльних установках в спеціалізованій 

доїльній залі та з використанням роботизованих систем доїння; 

- сучасні системи видалення і переробки відходів виробництва. 

Нові ресурсоощадні технології забезпечують продуктивність корів на рівні 8-10 

тисяч кілограм молока за лактацію, а затрати праці на рівні 1-2 людино-годин на 

виробництво 1 ц молока. 

 

 

УДК 637.123:636.2.034 

ПАЦЕЛЯ О.А. канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ЗАЛЕЖНІСТЬ ЯКОСТІ МОЛОЗИВА ВІД ПРОДУКТИВНОСТІ КОРІВ 

 

В Україні з кожним роком стає все більше високопродуктивних молочних 

ферм, дійне стадо яких має продуктивність більше 6500 кг молока на кожну корову, 

але на деяких із цих ферм, незважаючи на відмінну роботу робітників котрі 

працюють з відтворенням стада корів, вихід телят впродовж останніх 3-5 років не 

підвищується більше ніж на 75-80 голів від 100 корів. У цих господарствах, як 

правило після отелень для зменшення загибелі телят та кращих їх приростів 

використовують штучні замінники молока, склад яких включає надвисокий вміст 

макроелементів, мікроелементів та вітамінів, а в деяких замінниках присутні 

лікарські речовини, котрі запобігають інфекційним хворобам у телят. Така годівля 

новонароджених застосовується, як для кволих телят, так і здорових, тобто годують 

одним замінником молока всіх телят, які народжуються на фермі. На основі цього, 

нами у трьох господарствах Білоцерківського району були проведенні попередні 

дослідження з встановлення виходу телят на 100 корів матерів за різної 

продуктивності. Встановлено, що у групі корів, які мали удій за 305 днів 

попередньої лактації нижчий середнього показника ферми, вихід телят був вищим 

на 9,45 % (в середньому за показниками 3-х господарств) у порівнянні з групою 

корів, удій яких був більший за річну продуктивність корів ферми. Досліджуючи 

причини цього явища, нами було перевірено якість молозива у корів з удоєм за 305 
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днів попередньої лактації понад 7000 кг молока (1 група контрольна) та до 6000 кг 

молока (2 група дослідна). Відібравши корів у групи (по 25 голів у кожній) за 

принципом аналогів, з урахуванням віку, числа лактацій, часу отелення та живої 

маси, визначали основні показники якості молозива. Так, густину визначали – 

ареометром та пікнометром, вміст білка на приладі АБМ-1 та формольним методом, 

імуноглобуліни на КФК-2.  

Результати досліджень. Дослідженнями встановлено, що кількість молозива яке 

давали корови за добу після отелення у контрольній групі була більшою ніж у 

дослідній. Густина молозива та вміст імуноглобулінів у ньому в перше доїння після 

отелення у корів обох груп були майже на одному рівні і становили відповідно 

1057,2±75,71 кг/м
3 

(контрольній) і 1056,8±97,46 кг/м
3
 (дослідній) та 59,2±0,31% 

(контрольній) і 58,9±0,51% (дослідній). Встановлено, що показники густини і вмісту 

імуноглобулінів від часу отелення швидше падали у молозиві корів контрольної 

групи, в порівнянні з дослідною групою. 

Висновки: Якість молозива від моменту отелення більш різко змінюється до 

показників якості молока у високопродуктивних корів, у порівнянні з молозивом 

корів котрі мають нижчу продуктивність, внаслідок чого телята 

високопродуктивних корів споживають дещо меншу кількість імуноглобулінів у 

другу, третю та наступні випойки за однакової кількості спожитого молозива. 

 

 

УДК 637.05.32 

КАЛІНІНА Г.П., канд. техн. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

УДОСКОНАЛЕННЯ ТЕХНОЛОГІЇ ТЕРМОКИСЛОТНОГО ОСАДЖЕННЯ 

БІЛКІВ ВІДНОВЛЕНОГО МОЛОКА  

 

З урахуванням дефіциту якісного сиропридатного молока перспективним є 

пошук нових шляхів забезпечення стабільної якості молочних продуктів. 

Використання сухого знежиреного молока як основи білкових продуктів дозволить 

стабілізувати їх якість та уникнути впливу сезонності внаслідок сталого хімічного 

складу сухого молока. Метою роботи було дослідження можливості застосування 

відновленого знежиреного молока (ВЗМ) у виробництві білкових продуктів, 

отриманих способом термокислотної коагуляції білків і створення 

ресурсозберігаючої технології молочно-білкових продуктів.  

Завдання першого етапу досліджень: вивчити вплив способів підготовки ВЗМ з 

варійованим вмістом сухих речовин на характеристики білкового продукту; вплив 

режимів пастеризації і термокоагуляції на термостійкість ВЗМ з варійованим 

вмістом сухих речовин; розробити ресурсозберігаючий спосіб отримання білкової 

маси. 

Об'єктом дослідження було ВЗМ з вмістом сухих речовин 8,0…20,0 %, питна 

вода, натуральне знежирене молоко, білкова маса, отримана з ВЗМ способом 

термокислотної коагуляції. Відбір проб, підготовку і проведення випробувань 
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проводили за загальноприйнятими і спеціальними фізичними і хімічними методами 

оцінки властивостей сировини і готової продукції.  

Як відомо, в класичній технології отримання білкового молочного продукту 

термокислотною коагуляцією застосовуються високі режими термообробки – 92-

97°С. Це обумовлено тим, що за таких режимів спостерігається найбільший вихід 

продукції і найбільша міра використання складових частин молока. Але не кожна 

партія молока є термостійкою, тим більше з підвищеним вмістом сухих речовин, 

тому на першому етапі роботи досліджували вплив режимів термічного оброблення 

ВЗМ з варіюванням вмісту сухих речовин в діапазоні 8,0…20,0 % на його 

термостійкість. Метою цього етапу дослідження було виявлення гранично 

допустимого вмісту сухих речовин, що дозволяє проводити термообробку молока за 

високих температур, передбачених технологією.  

Встановлено, що ВЗМ при концентрації сухих речовин 16,3 % - воно 

відноситься до 2-ої групи термостійкості за  алкогольною пробою. Виходячи з 

цього, граничною концентрацією сухих речовин у ВЗМ була прийнята концентрація 

16,0 %, і подальші дослідження впливу режимів теплового оброблення на вихід 

білкової маси проводили на цих концентраціях. 

 

 

УДК 636.082.477:636.085 

ФЕДОРУК Н.М.канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ЗАЛЕЖНІСТЬ ІНКУБАЦІЙНИХ ЯКОСТЕЙ ЯЄЦЬ СТРАУСІВ АФРИКАНСЬКИХ 

ВІД ВПЛИВУ РІЗНИХ РІВНІВ ЛІЗИНУ В КОМБІКОРМАХ 

 

Як засвідчує теорія і підтверджує практика, від повноцінної годівлі птиці залежить 

склад яєчної маси та інкубаційні якості яєць. Проте у доступній літературі відсутня 

інформація щодо впливу різних рівнів лізину в комбікормах для самок страусів на 

інкубаційні якості яєць. 

Дослідженнями останніх років переконливо доведено, що інкубаційні якості 

яєць птиці залежать від її годівлі, а саме від рівня амінокислот у кормі, оскільки 

вони є однією з основних складових яєць. 

Метою досліджень було встановити оптимальний рівень лізину в комбікормі та 

вивчити його вплив на інкубаційні якості яєць самок страусів африканських. 

Для проведення науково-господарського досліду було відібрано 36 голів 

статевозрілих страусів, яких за принципом аналогів розподілили на 4 групи:1 – 

контрольну і 3 – дослідні, по 9 голів у кожній. 

Годівлю птиці здійснювали комбікормом. У контрольному варіанті комбікорм 

містив 17,0 % сирого протеїну і 0,9 % лізину. Страуси із 2-ї дослідної групи 

споживали комбікорм у якому лізину було 1,0 %. Для птиці із 3-ї дослідної групи 

використовували комбікорм із вмістом лізину 1,1 %. У 4-й дослідній групі 

комбікорм містив 1,2 % лізину. 

Вміст інших складових комбікормів був однаковим, як для страусів 

контрольної, так і дослідних груп. 
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Інкубацію яєць проводили в інкубаторі ІНКА. Оцінку інкубаційних яєць 

проводили згідно з методичними рекомендаціями ВНДТІП. 

Доведено, що підвищення рівня лізину в комбікормі для самок страусів у 

період яйцекладки сприяло поліпшенню інкубаційних якостей яєць. Найвищі 

показники заплідненості були відмічені в несучок 3-ї та 4-ї дослідних груп і, 

відповідно, склали 80 %. 

Встановлено підвищення виводу молодняку в птиці дослідних груп, рівень лізину в 

комбікормі яких становив 1,1 та 1,2 %. Показник був вищим порівняно з дослідною 

птицею на 6,7 %. 

Підвищення заплідненості і виводимості страусиних яєць із дослідних груп 

можливо пояснити збільшенням рівня амінокислотного живлення, в тому числі і 

лізину який єскладником яєчної маси, що має важливе значення для відтворенні 

птиці.  

 

 

УДК 637. 12. 05:637. 352 

НАДТОЧІЙ В.М., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ВПЛИВ ЯКІСНИХ ПОКАЗНИКІВ МОЛОКА КОРІВ УКРАЇНСЬКОЇ ЧОРНО-

РЯБОЇ МОЛОЧНОЇ ПОРОДИ НА ЗДАТНІСТЬ ДО СИЧУЖНОГО 

ЗВЕРТАННЯ 

 

Якість будь-якого продукту починається з сировини. Дослідження якісних 

показників молока-сировини різних порід тварин в Україні є актуальним, оскільки 

дає можливість розробляти та уточнювати нормативи витрат сировини на 

виробництво тих чи інших молочних продуктів, удосконалювати методи 

нормалізації молока, регулювати параметри технологічних режимів у виробництві 

молочних продуктів. 

Метою роботи була оцінка якості молока корів української чорно-рябої 

молочної породи залежно від сезону року та вивчення сичужного звертання даного 

молока у виробництві сичужних сирів. 

За органолептичної оцінки молока корів української чорно-рябої молочної 

породи установили, що молоко відповідає вимогам ДСТУ 3662-97 «Молоко 

коров’яче незбиране. Вимоги при закупівлі». Титрована кислотність досліджуваного 

молока знаходилася у межах норми згідно стандарту. Щодо порівняльної оцінки за 

сезонами року, то титрована кислотність молока була вищою у весняний період на 2 
о
Т, що можливо пояснити масовим отеленням корів у цей період. Молоко, 

незалежно від сезону року, характеризувалося слабко-кислою реакцією.  

До важливих технологічних якостей молока відноситься термостійкість. За 

термостійкістю молоко, отримане у весняно-літній період, відносилась до ІІ і III 

груп, в осінньо-зимовий період – до І і II груп.  

За результатами дослідження бактеріального обсіменіння, молоко корів 

української чорно-рябої молочної породи за резазуриновою пробою, відносилось до 

ІІ класу (від 500 тис. до 4 млн. бактеріальних клітин). 
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Для виробництва сирів придатне молоко, що володіє основною технологічною 

властивістю – сиропридатністю. Результати досліджень свідчать про те, що молоко, 

отримане у весняний період за сичужною пробою зверталося до 10 хв (I клас). При 

цьому згусток утворювався грубий, що швидко ущільнювався та виділялася 

надлишкова сироватка. Молоко, отримане у літній період, характеризувалося 

повільним зсіданням (27 хв) та в’ялим згустком, сироватка відокремлювалася 

погано (III клас). За результатами сичужної проби молоко, отримане в осінній та 

зимовий період, віднесли до II класу, що є оптимальним для сировиробництва. За 

реологічними властивостями отриманий згусток відрізнявся вищою в’язкістю та 

міцністю. Тривалість звертання молока становила 12 хв. 

Таким чином, молоко з підвищеними титрованою кислотністю та бактеріальним 

забрудненням, знижує його сиропридатність, що у технології сиру буде знижувати 

його вихід. 

 

 

УДК 579.64:595.711 

КОРОЛЬ-БЕЗПАЛА Л.П., аспірант 

Науковий керівник – МЕРЗЛОВ С.В., д-р с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ВИЯВЛЕННЯ МІКРОБІОЛОГІЧНОГО СКЛАДУ ПОЖИВНОГО 

СЕРЕДОВИЩА ДЛЯ ЛИЧИНКИCHIRONOMUSПІСЛЯ ТЕРМІЧНОЇ 

ОБРОБКИ І БЕЗ НЕЇ 

 

У мулі водойм мешкають представники всіх груп бактерій. Серед них є і бактерії, 

які зустрічаються у повітрі, ґрунті, на наземних рослинах і тваринах. Згідно з 

найбільш поширеною класифікацією до бактерій належать також актиноміцети, які 

мають паличковидну, нитчасту або кокоподібну форму з бічними відгалуженнями 

без клітинних перегородок і за своєю формою нагадують мікроскопічні гриби. 

Мул річок, ставів та озер є невід’ємною складовою поживного середовища для 

личинки Chironomus. Технологія підготовки поживного середовища передбачає 

термічну обробку, тому нами було поставлено за мету вивчити мікробіологічне 

різноманіття нативного і пастеризованого мулу. 

Досліджуване поживне середовище розважували по 10г у 12 стерильних 

пробірок. Перші три пробірки термічно не обробляли (нативний мул), а в інших 

поживне середовище пастеризували за різних режимів.Застосовували тривалу 

пастеризацію – за 65°С,короткочасну –за 75°С і миттєву пастеризацією –за 

температури 95°С. 

Із поживних середовищ на основі мулу робили посіви на МПА, застосовуючи 3-х 

– 8-и кратне розведення. Посіви проводили двома методами: на поверхню МПА 

варіант А і в товщу МПА варіант В, з метоюотриманняокремихколоній з 

характернимиознаками. Через 3 доби було виявлено проростання. 

Було виявлено, що Bacillussp.аеробнаґрунтовабактерія«сінна паличка», утворює 

ендоспори. Колонії були сухі, дрібнозморшкуваті, бархатисті,безбарвні або рожеві. 

Краї колонії хвилясті.Pseudomonasspp.грам-негативніпаличковидні бактерії 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BD%D0%B4%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%BC-%D0%BD%D0%B5%D0%B3%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D1%96_%D0%B1%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D1%97
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розміром близько 0,5-1,0х1,5-5,0 мкм, аероби, вони є дуже різноманітні за типом 

метаболізму, і тому можуть займати широкий ряд екологічних ніш. 

Встановлено, що на МПА колонії кокових бактерій правильної круглої форми, 

опуклі, непрозорі, гладенькі, блискучі, забарвлені в золотистий, палевий, білий, 

лимонно-жовтий колір, залежно від кольору пігменту. 

Отже, дослідженнями встановлено, що найбільше колоній на нативному 

муліпроростає Pseudomonasspp.- 45 % від загальних колоній, на долю Bacillussp. 

припадає 33% колоній і 22% колоній представлені коковими. 

Також, встановлено, що за миттєвої пастеризації (95°С) проростання колоній 

Pseudomonasspp.,Bacillussp. і коковихбуло найменше виражене – поодиноке. 

 

УДК 57.086.8:631.11.637.1 

ЛЕГКОДУХ В.А., аспірант 

Науковий керівник – ЛУЦЕНКО М.М., д-р с.-г. наук, професор 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ОЦІНКА ЯКОСТІ МОЛОКА ЗА ВИКОРИСТАННЯ РОБОТИЗОВАНИХ 

СИСТЕМ ДОЇННЯ 

 

Молоко – єдиний харчовий продукт, що забезпечує організм людини всіма 

необхідними поживними речовинами та є найбільш цінним у харчовому та 

біологічному відношенні. Тому, головним завданням технології виробництва молока 

являється отримання високоякісної продукції. Адже якість і безпечність сирого 

молока впливає на здоров’я людини, швидкість його переробки, затрати на 

очищення і пастеризацію та в кінцевому результаті допомагає отримати безпечний і 

конкурентоспроможний молочний продукт. 

На якість сировини впливає безліч факторів: дотримання санітарно-гігієнічних 

норм при доїнні, транспортуванні, переробці, забезпечення належних умов 

вирощування та утримання тварин. Рівень якості молока визначається за його 

санітарно-гігієнічними показниками, вмістом певної кількості білка, жиру, вітамінів, 

ферментів, мінеральних солей та інших речовин. Не допускається наявність 

нейтралізуючих речовин (соди, антибіотиків, перекису водню). 

Двома найважливішими показниками якості молока є загальна допустима 

кількість соматичних клітин та рівень бактеріологічного обсіменіння, значення 

даних показників і визначає відповідність молока певному ґатунку. 

Відомо, що в технології виробництва молока найбільш трудомістким, складним 

і відповідальним є процес доїння корів, який найбільше впливає на якість молока – 

сировини. Враховуючи складність процесу доїння в багатьох господарствах 

європейських країн та з кінця 2012 року в Україні експлуатуються атоматизовані 

системи, де процес підготовки корів до доїння, власне доїння та завершальні 

операції здійснюються без участі людини. Тому, надзвичайно важливим було 

дослідження якості молока, одержаного в умовах технології роботизованого доїння 

згідно вимог ДСТУ 3662 – 97 і параметрів якості молока в країнах ЄС та її 

порівняльній оцінці з існуючими в Україні системами доїння на установках – 

майданчиках типу «Паралель» та «Карусель».  
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В нашій державі вимоги до якості сирого молока є значно нижчими ніж в 

країнах Європейського Союзу і допускають відхилення від європейських показників 

в декілька разів. Порівняння допустимих параметрів молочної сировини 

відображено в таблиці 1. 

Згідно нашого дослідження на базі ТДВ «Терезине»  у селі Вільна Тарасівка 

встановлено, що технологія доїння корів з використанням роботизованої системи 

забезпечує отримання молока гарантованої якості згідно вимог ЄС. Отримані 

показники якості наведенні у таблиці 2. 

На основі експериментальних досліджень видно, що роботизована система 

доїння дозволяє отримувати молоко дуже високої якості як згідно вимог існуючої в 

Україні нормативної документації, так і згідно вимог країн ЄС. Також роботизована 

система забезпечує у великій мірі зберігання первинних властивостей молока, що 

надходить у доїльний апарат з вимені корів. Все це робить роботизоване доїння 

перспективним для подальшого поширення і використання в Україні. 

 

 

УДК 616:36. 4. 08231. 453 

ПОЛІЩУК С.А., ПОЛІЩУК В.М.,  ПОНОМАРЕНКО Н.В., кандидати. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ВІЛЬНОРАДИКАЛЬНЕ ОКИСНЕННЯ ПРОТЕЇНІВ У СПЕРМІ КНУРІВ-

ПЛІДНИКІВ 

 

Актуальним питанням сьогодення є вивчення процесів вільнорадикального 

окиснення (ВРО) у формуванні та життєдіяльності сперміїв. Активні форми 

Оксигену (АФО) суттєво впливають на процес запліднення, необхідні для реакції 

капацитації та акросомальної реакції. Гіперпродукція АФО та зниження активності 

системи антиоксидантного захисту зумовлює розвиток окиснювального стресу, за 

якого проходе руйнування біоструктур клітини. Ці порушення асоціюються зі 

зниженням рухомості клітин, фрагментацією ДНК і, як наслідок, знижується 

відсоток запліднюваності тварин.  

Метою дослідження було встановити вміст продуктів окиснювальної 

модифікації протеїнів (ОМП) у плазмі сперми та спермоцитоплазмі кнурів-

плідників, що є важливим маркером для оцінки функціонального стану статевих 

клітин. Матеріалом слугувала сперма, яку одержували від 8 чистопорідних кнурів 

великої білої породи та 8 кнурів синтетичної лінії SS23. Метод ґрунтується на 

реакції взаємодії окиснених амінокислотних залишків білків із 2,4-

динітрофенілгідразином та утворенням альдегід- та кетондинітрофенілгідразонів 

нейтрального і основного характеру (АДНФГ та КДНФГ ОХ та НХ) в плазмі сперми 

та спермоцитоплазмі.  

У результаті проведених досліджень встановлено, що концентрація загального 

білка у плазмі сперми та спермоцитоплазмі кнурів плідників була нижчою (на 17,6 

та 4,6 % відповідно) у чистопорідних тварин. Основна кількість 

динітрофенілгідразонів, які утворилися, належать до АДНФГ та КДНФГ  НХ. 

Виявлено, що вміст КДНФГ ОХ та НХ вищий (на 10,0 %) у плазмі сперми 
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чистопорідних кнурів. Натомість кількість КДНФГ ОХ та НХ сперміїв плідників 

великої білої породи на 11,6 % нижче порівняно із вмістом цих продуктів у тварин 

лінії SS23.  

Внутрішньоклітинний рівень окиснених протеїнів відображає баланс між 

інтенсивністю окиснення та швидкістю деградації окиснених протеїнів. Вміст 

карбонільних сполук у сперміях кнурів-плідників синтетичної лінії на 8,3 % вищий, 

отже внутрішньоклітинне окиснення протеїнів у цих тварин проходить 

інтенсивніше. З іншого боку зростання концентрації продуктів ОМП можна 

розглядати як компенсаторну реакцію організму, яка направлена на збільшення 

резерву системи антиоксидантного захисту.  

Отже, встановлено, що сперма кнурів-плідників синтетичної лінії SS23 

характеризується високим вмістом продуктів ОМП. Це, пов’язано з вищою 

концентрацією загального білка, що можливо, зумовлює інтенсивніше окиснювання 

протеїнів. Отже, накопичення окиснених протеїнів можна розглядати як один із 

факторів регуляції синтезу та розпаду білків. 

 

 

УДК 577.115:639.12:637.414:582.661.21 

ПОНОМАРЕНКО Н.В., ПОЛІЩУК В.М., ПОЛІЩУК С.А., кандидати с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ЛІПІДНИЙ СКЛАД ПІДШЛУНКОВОЇ ЗАЛОЗИ ПЕРЕПЕЛІВ ЗА 

ЗГОДОВУВАННЯ НАСІННЯ АМАРАНТУ 

 

Ліпіди є основним енергетичним субстратом та входять до складу клітинних 

структур, томудослідженню обміну ліпідів та їх фракцій у різних органах і тканинах 

птиці приділяється значна увага. На сучасному етапі розвитку птахівництва важливе 

значення має науково обгрунтоване використання кормових добавок у складі 

раціонів, що забезпечує підвищення продуктивності птиці та якості одержаної 

продукції. Перспективним із цієї точки зору є амарант, який міститькомплекс 

біологічно активних речовин –вітаміни А, Е та С, каротиноїди, мікро- і макроелементи, 

флавоноїди, сквален. 

Метою роботи було дослідження складу ліпідів у підшлунковій залозі перепелів 

за нітратного навантаження та згодовування насіння амаранту у складі комбікорму.З 

однодобових перепелят за принципом аналогів було сформовано три групи птиці по 

100 голів у кожній. Перепели 1-ї групи слугували контролем, перепелам 2-ї групи з 

метою моделювання окислювального стресу, починаючи із 3-денного віку, з водою 

випоювали натрію нітрат у дозі 0,5 г/кг маси тіла. Птиці 3-ї групи на фоні нітратного 

навантаження згодовували комбікорм із насінням амаранту сорту Ультра 

(AmaranthusHybridus).Матеріалом для досліджень слугувала підшлункова 

залозаперепелів1–10-тижневого віку. 

Результати досліджень свідчать, що в підшлунковій залозі перепелів із 

нітратним навантаженням протягом дослідного періоду поряд зі зниженням вмісту 

загальних ліпідів знижується кількість неестерифікованих жирних кислот (НЕЖК) у 

4-тижневому віці на 17,7 % (р<0,05), у 6-тижневому – на 13,3 % (р<0,05) та у 8-
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тижневому – на 12,4 % (р<0,05), що можна пояснити посиленням процесів 

пероксидного окиснення. Поряд із підвищенням вмісту загальних ліпідів у 

підшлунковій залозі перепелів 3-ї групи зростає вміст НЕЖК. Зростання вмісту 

триацилгліцеролів в 1,3–1,5 раза (р<0,05–0,01)є свідченням накопичення 

енергетичного матеріалу у тканинах. Зниження вмісту холестеролуна фоні 

підвищення кількості його естерів у підшлунковій залозі перепелів, яким 

згодовували комбікорм із насінням амаранту вказує на підвищення 

функціональної активності тканин та відновлення метаболічних процесів на фоні 

стресового навантаження. 

Отже, нітратне навантаження призводить до зниження вмісту загальних ліпідів 

та кількості неестерифікованих жирних кислот у підшлунковій залозі перепелів. 

Згодовування насіння амаранту сприяє підвищенню вмісту загальних ліпідів, 

зниженню вмісту вільного холестеролу та підвищення кількості його естерів, що 

вказує на формування адаптаційних механізмів в організмі птиці. 

 

 

УДК 636.085.52/.7 

ЧЕРНЮК С.В., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ВПЛИВ СУЧАСНИХ БІОЛОГІЧНИХ КОНСЕРВАНТІВ НА ЯКІСТЬ ТА 

АЕРОБНУ СТАБІЛЬНІСТЬ СИЛОСУ 

 

Основою виробництва продуктів тваринництва поряд з високим генетичним 

потенціалом тварин є кормова база, її структура, рівень та якісний склад кормів. 

Створення повноцінної науково обґрунтованої кормової бази передбачає інтенсивне 

використання землі, нових високопродуктивних сортів і гібридів кормових культур, 

застосування економічно вигідних технологій заготівлі, зберігання, консервування 

та раціонального використання кормів. 

Важливе значення в нормованій годівлі тварин має підвищення поживності 

кормів та раціонів. У зв’язку з тим, що в практиці годівлі худоби найчастіше 

використовуються консервовані корми, вибір технології заготівлі та консервування 

є важливим чинником в збереженні їх поживної цінності.  

Заготівля консервованих кормів без ретельного підбору високопродуктивних 

сучасних гібридів кормових культур, врахування періоду та фази стиглості з 

порушенням технології їх консервування призводить до значних втрат в процесі 

зберігання, великого недобору кормів з одиниці площі. Тому розробка 

енергозберігаючих технологій заготівлі і зберігання кормів та їх використання у 

годівлі худоби має важливе практичне значення. 
Метою наших досліджень було визначення біохімічних показників якості та 

аеробної стабільності кукурудзяного силосу із застосуванням біологічних 

консервантів нового покоління. 

Органолептична оцінка показала, що всі заготовлені корми мали темно зелений 

колір, збережену структуру, кислий запах та смак. Затримка молочнокислого 

бродіння на початку силосування та повільне підкислення силосної маси призводить 
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до розвитку небажаних бактерій, що сприяє збільшенню втрат поживних речовин та 

погіршенню якості корму за продуктами бродіння. Молочна кислота, незважаючи на 

свою високу кислотність – чудовий поживний субстрат для життєдіяльності 

мікробів рубця. Серед основних кислот бродіння її енергетична цінність 

максимальна і практично не відрізняється від цукру. В той же час оцтова кислота 

поглинає значний відсоток валової енергії з корму, на цей же відсоток знижує його 

енергетичну поживність. 

Так, в контрольному варіанті молочної кислоти утворилось найменше 67,31 % 

від визначених органічних кислот, в той час як при застосуванні бактеріального 

препарату ―Літосил плюс‖ 68,59 %, інокулянту 11С33 – 72,81 %. Разом з тим оцтової 

кислоти в контрольному варіанті (без консерванту) було 31,42 %, тоді як в 

дослідних – 29,16 та 27,25 % відповідно. У силосі без консерванту було виявлено 

масляну кислоту в кількості 0,02 %, тоді як у дослідних варіантах її не було.  

Проби корму було відібрано через 60 і 210 діб після закладання силосних 

траншей. За вмістом поживних речовин силос оброблений біоконсервантом 

„Літосил плюс‖ та інокулянтом компанії „Піонер‖ 11С33 переважав контрольний 

варіант закладений без консерванту. Встановлено, що втрати поживних речовин у 

силосі, заготовленому із бактеріальною закваскою „Літосил плюс‖, інокулянтом 

компанії „Піонер‖ 11С33 (дослідні варіанти) і без консерванту (контрольний варіант) 

після 7 місячного їх зберігання, були різними. Так, вміст сухої речовини у них 

становив відповідно 29,2, 30,1 та 28,6 %. Три види силосів також різнилися за 

вмістом сирого протеїну 2,13, 2,14 та 1,83 %, сирої клітковини – 6,31, 5,96 та 6,84 %, 

БЕР – 18,83, 20,05 та 18,05 %, сирої золи – 1,11, 1,08 та 1,12 % відповідно. 

Отже, використання консерванту «Літосил плюс» у дозі 4 г і інокулянту 11С33 

– 1 г на 1 т силосної маси забезпечує зниження втрат сухої речовини за період 

зберігання на рівні 3,63 і 0,33 % проти 4,98 % у контролі. 

 

 

УДК 636.2.087.24 

ТИТАРЬОВА О.М., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ ЖИВИХ ДРІЖДЖІВ У 

ГОДІВЛІ КОРІВ 

 

Живі дріжджі – це м’який і ефективний спосіб коригувати недоліки годівлі 

високопродуктивних корів. У процесі життєдіяльності дріжджі використовують 

Оксиген рубця, тим самим покращуючи умови для розмноження целюлозолітичних 

бактерій-анаеробів. Крім того, пробіотичні дріжджі продукують ферменти, які 

розщеплюють поживні речовини кормів, в тому числі клітковину. Послідовна і 

швидка ферментація грубої клітковини збільшує виробництво бактеріального білка, 

підвищує утворення вільних жирних кислот – джерела енергії для організму, знижує 

вміст аміаку у рубці. Життєдіяльність пробіотичних дріжджів в рубці жуйних 

перешкоджає утворенню молочної кислоти, що дозволяє контролювати рівень 

кислотності у рубці. 
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З метою вивчення впливу згодовування живих дріжджів на продуктивність 

корів у період роздою було відібрано 30 новотільних корів, з яких методом груп (за 

принципом пар-аналогів) було сформовано три групи, з урахуванням 

продуктивності, періоду лактації, віку, живої маси, походження. Упродовж 

зрівняльного періоду досліду науково-господарського досліду (14 діб) корови всіх 

груп отримували основний раціон. Тварини контрольної групи продовжували 

споживати основний раціон і у ході основного періоду досліду (60 діб). Натомість 

коровам 2-ї та 3-ї дослідних груп, упродовж основного періоду експерименту (60 

діб), додатково до раціону включали препарати живих дріжджів. Так, тварини 2-ї 

дослідної групи щоденно споживали з основним раціоном 1 г/голову/добу Levuсell 

SC, а 3-ї дослідної – 3 г/голову/добу Biosprint
®
. Дози препаратів є рекомендованими 

виробниками. Препарати живих дріжджів вносили до комбікорму під час його 

приготування. Це забезпечувало рівномірний розподіл їх у кормосуміші. 

Різниця між раціонами контрольної та дослідних груп полягала лише у 

включенні пробіотичних препаратів Levucell SC та Biosprint
®
. Таким чином, тварини 

2-ї дослідної групи за основний період досліду спожили 600 г Levucell SC (990 грн.), 

а 3-ї дослідної групи – 1800 г Biosprint
®
 (225 грн.). При цьому продуктивність 

тварин 1 контрольної групи становила 1836 кг молока на 1 голову, 2-ї дослідної 

групи – 1932 кг, 3-ї дослідної групи – 1908 кг. За реалізаційної ціни молока 

8 гривень, додатковий прибуток на 1 корову у 2-й дослідній групі склав 11,2 гривні, 

3-й дослідній групі – 9,2 гривні. 

Отже, застосування живих дріжджів у годівлі корів у період роздою є 

економічно доцільним.  

 

 

УДК 636.2.084.523/.087.72:612.015.504 

БОМКО В.С., КРОПИВКА Ю.Г., БОМКО Л.Г., ЧЕРНЮК С.В.  

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ОБМІНУ МАНГАНУ У ВИСОКОПРОДУКТИВНИХ 

КОРІВ У ПЕРШІ 100 ДНІВ ЛАКТАЦІЇ ЗА ЗГОДОВУВАННЯ ЇМ 

ЗМІШАНОЛІГАНДНИХ КОМПЛЕКСІВ ЦИНКУ, МАНГАНУ І КОБАЛЬТУ 

 

Проведено дослідження з використання змішанолігандних комплексів Цинку, 

Мангану і Кобальту на молочну продуктивність високопродуктивних корів та обмін 

Мангану в їх організмі. Матеріалом для досліду були корови голштинської, української 

чорно-рябої молочної і української червоно-рябої молочної порід. Мікроелементи 

вводили у комбікорми-концентрати методом вагового дозування та багатоступеневого 

змішування. Балансування раціонів високопродуктивних корів 1-ї контрольної групи до 

норми лише за Селеном, Купрумом та Іодод, призвело до концентрації в 1 кг СР (сухої 

речовини) кормосуміші, мг: Цинку – 32,4; Мангану – 27,8; Кобальту – 0,27; Селену – 0,3; 

Купруму – 12 і Іоду – 1,1 та найнижчих надоїв молока. Балансування раціонів 2-ї 

дослідної групи за рахунок сульфатів цинку, мангану, кобальту, купруму, Суплексу 

селену та іодиту калію,  3-ї-5-ї – замість сульфатів цинку, мангану і кобальту вводили їх 

змішанолігандні комплекси Цинку, мангану І кобальту з доведенням  концентрація в 1 кг 



 19 

СР, мг: Цинку – 76; Мангану – 76; Кобальту – 0,97 для 3-ї групи та зменшеня концентрації 

Цинку, Мангану і Кобальту  для корів 4-ї дослідної групи на 20 %, а 5-ї – на 30 % 

збільшили середньодобові надої. 

Середньодобові надої дослідним групам переважали корів аналогів контрольної 

групи, відповідно, на 4,5; 5,8 та 4,0 кг, або на 11,63: 14,99 та 10,34 % і ці різниці були 

достовірними. Тоді як середньодобові надої натурального молока у корів 2-ї дослідної 

групи, де нестачу мікроелементів ліквідовували за рахунок сульфатів цинку, мангану і 

кобальту, перевищували середньодобові надої 1-ї контрольної групи на 3,8 кг або на 9,82 

%. У молоці дослідних корів відмічено також однозначне збільшення вмісту жиру на 

0,01–0,09 %. 

Проведення балансових досліджень підтвердило дані молочної продуктивності. Так, 

в організмі корів 3-ї, 4-ї і 5-ї дослідних груп відклалося Мангану більше, відповідно на, мг: 

540,7; 531,5 і 394,5 порівняно з контролем і на 367,1; 357,9 і 220,9 – в порівняні з 2-ю 

дослідною групою, а у дослідних корів 4-ї і 5-ї груп відклалось Мангану менше на 9,2 і 

146,2 в порівняні з 3-ю дослідною групою, в раціонах яких було на 20 і 30 % менше 

чистого Цинку, Мангану і Кобальту. З молоком у корів 1-ї контрольної групи за добу 

виділялося 20,8 мг Мангану, а в 2-й, 3-й, 4-й і 5-й дослідних групах його виділялось 

більше, відповідно на 6,7; 9,8; 15,4 і 10,6 мг. 

Виділення з калом було менше, в порівняні з 2-ю дослідною групою, в корів 3-ї 

дослідної групи на 365,9 мг, 4-ї – на 623,3 мг і в 5-ї – на 691,4 мг. 

Використання змішанолігадних комплексів Цинку, Мангану і Кобальту покращує 

молочну продуктивність високопродуктивних корів, зменшує їх потребу в цих елементах, 

покращує засвоєння їх організмом та зменшує виділення їх з калом. 

 

 

УДК 636.2.13.087.72:612.05. 

ГОРЧАНОК А.В., канд. с.-г. наук  

Дніпропетровського аграрно-економічного університету 

КУЗЬМЕНКО О.А., канд. с.-г. наук  

Білоцерківського національного аграрного університету 

 

ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ РІЗНИХ ФОРМ 

МІКРОЕЛЕМЕНТІВ ГОЛШТИНСЬКИМ КОРОВАМ 

 

Науково-господарські досліди з вивчення впливу різних форм мікроелементів 

на продуктивність, обмін речовин, якість продукції та економічну ефективність 

були проведені на нечисленному поголів’ї голштинських корів. У дослідах вивчали 

мінеральні добавки іноземного виробництва органічної форми Bioplex
®

 Мn, Cu і Zn 

та вітчизняні – змішанолігандні комплекси Мn, Cu і Zn. 

Виробничу перевірку проводили в умовах товариства з обмеженою 

відповідальністю «Агрофірма ім. Горького» Новомосковського району 

Дніпропетровської області. Для цього було взято 150 корів-аналогів на 1–2-у 

місяцях лактації, яких розподілили на три групи по 50 голів у кожній. Одна група 

була контрольною, а дві дослідними. Годівлю піддослідних корів здійснювали 
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однаковими сіно-силосно-коренеплідно-концентрованими раціонами. Тривалість 

виробничої апробації становила 170 днів.  

Для виробничої апробації коровам контрольної групи в раціони вводили 

сульфати Мn, Cu і Zn, 2-й дослідній – Bioplex
®

 Мn, Cu і Zn, 3-й дослідній – 

змішанолігандні комплекси Мn, Cu і Zn, які за результатами науково-господарських 

експериментів показали найкращі показники. 

Під час виробничої апробації у піддослідних корів враховували фактичне 

споживання кормів, середньодобові надої молока, вміст у ньому жиру, білка, 

динаміку живої маси, тривалість сервіс-періоду, індекс осіменіння, витрати кормів 

на 1 кг молока, економічну ефективність. 

Результати вивчення змін молочної продуктивності та аналіз економічної 

ефективності згодовування випробуваних рівнів і форм Мn, Cu і Zn в раціоні 

піддослідних корів показали, що корови дослідних груп переважали аналогів 

контрольної групи за валовими надоями натурального молока на одну корову за 170 

днів досліду на 595 і 597 кг , або на 10,90 та 10,94 %. 

У молоці дослідних корів також встановлено однозначне підвищення вмісту 

жиру на 0,108–0,109 %. Тому перевага за валовим надоєм молока базисної жирності 

була також вагомою порівняно з контрольною групою і  

становила в 2-й дослідній групі – 831 кг, або 14,18 %; у 3- й дослідній групі – 

835 кг, або 14,24 % і була вірогідною (р ≤ 0,001).  

Як і в науково-господарських дослідах, заміна сульфатів Мn, Cu і Zn на Bioplex
®

 

Мn, Cu і Zn – у 2-й дослідній групі та на змішанолігандні комплекси Мn, Cu і Zn – у 3-й 

дослідній групі помітно вплинула на підвищення вартості реалізованого молока: в 2-й 

групі – на 2993,4 грн; у 3-й – на 3006,4 грн. При цьому витрати на виробництво і 

реалізацію молока в 1-й контрольній групі на одну корову становили 13536,3; у 2-й 

дослідній – 15152,0; у 3-й – 15104,2 грн. Збільшення витрат на виробництво молока 

в дослідних групах пов’язано з підвищенням надоїв та більшим споживанням 

кормів, тому собівартість 1 ц молока в дослідних групах збільшилась на 1 і 2 грн.  

У зв’язку з цим від реалізації молока корів контрольної групи отримано 7574,0 

грн прибутку на 1-у корову, а, тоді як від 2-ї дослідної – 8951,8 грн і 3-ї дослідної – 

9012,6 грн, що, відповідно, на 1377,7 грн, або 18,2 % і 1438,5 грн, або 19 % більше. 

Загальний економічний ефект по групах, в яких проводили перевірку, в перерахунку 

на всіх корів (50) дорівнював: 68885 грн – у 2-й групі та 71925 грн у 3-й групі.  

У дослідних корів були меншими показники витрат кормів на 1 кг молока 4 %-

ої жирності: у контрольній групі цей показник дорівнював 0,89 корм. од., а в 

дослідних – 0,79 корм. од., що на 12,7 % менше. Це свідчить про більш ефективне 

використання поживних речовин кормів коровами дослідної групи. 

Окрім продуктивних та економічних показників, нас цікавила відтворна 

здатність корів. Як, з’ясувалося, у корів дослідних груп сервіс-період був на 41–44 

дні коротший, ніж у контролі,  та на 0,34–0,38, або 20,2–22,6 % менший індекс 

осіменіння. 

Молочна продуктивність і відтворна здатність корів значною мірою залежать  

від збереженості живої маси тварин. Під час виробничої перевірки ми встановили, 

що у корів дослідних груп втрати живої маси на початку періоду досліду, який, в 
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основному, збігався з початком лактації, були у два рази менші, ніж у контролі (6,2–

7,1 проти 25, 4 кг). 

Отже, результати виробничої апробації в основному підтвердили дані наукових 

досліджень, а саме: підвищення порівняно з контролем середньодобового удою 

корів 2-ї дослідної групи становило 6,58 кг, або 19,40 %, у виробничому ж 

експерименті – 3,51 кг, або 10,93 %; індекс осіменіння – 0,73 проти 0,34; скорочення 

сервіс-періоду у корів у науково-господарському досліді – на 31 днів, а під час 

виробничої апробації – на 41 днів; у 3-й дослідній групі середньодобові надої 

порівняно з контролем підвищилися на 4,19 кг, або 11,05 %, у виробничому 

експерименті – на 3,52 кг, або 10,97 %; індекс осіменіння – 1,2 проти 0,38; 

скорочення сервіс-періоду у корів у науково-господарському досліді – на 33 дні, а 

під час виробничої апробації – на 44 дні. Наведені дані є підставою для 

формулювання аргументованих висновків і пропозицій стосовно використання 

мікроелементів органічного походження в раціонах лактуючих корів.  

 
 

УДК 636.4.084.1.087.8:612 

ЧЕРНЯВСЬКИЙ О.О., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ПЕРЕТРАВНІСТЬ КОРМУ У МОЛОДНЯКУ СВИНЕЙ ЗА ЗГОДОВУВАННЯ 

ПРОБІОТИКУ 

 

Підвищити рентабельність виробництва свинини можна завдяки згодовування 

кормосумішей із власних кормових ресурсів та кормових добавок. Пріоритетний 

напрям розвитку сільського господарства за нинішніх умов є виробництво 

екологічно чистої продукції тваринництва без застосування різного роду 

стимуляторів росту, антибіотиків та гормональних препаратів. 

Пробіотики – це препарати, які містять штами мікроорганізмів-симбіотів, 

спеціально підібраних за специфічними бактеріостатичними і ензиматичними 

властивостями. Пробіотик протекто-актив – кормова добавка мікробіологічного 

походження на основі живих молочнокислих бактерій Lactobacillus delbrueckii sp. 

bulgaricus та біологічно активних речовин 

Метою наших досліджень було вивчити ефективність застосування протекто-

активу на перетравність поживних речовин у молодняку свиней.  

Дослідження проводили відповідно до загальної схеми проведення дослідів. 

Матеріалом для науково-господарського досліду був молодняк свиней великої білої 

породи. Дослід тривав 107 діб і складався з двох періодів: зрівняльного – 15 діб та 

основного – 92 доби. У кінці зрівняльного періоду з кожної групи було відібрано по 

10 тварин – 5 кастрованих  кабанчиків і 5 свинок для подальшого проведення 

досліджень.  

В основний період досліду свиням згодовували суху кормосуміш (для 

контрольної групи – без пробіотику, для дослідних – включали протекто-актив 

згідно схеми досліджень).  

Після закінчення основного періоду досліду провели балансовий дослід з 
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вивчення перетравності поживних речовин корму.  

Було встановлено, що різні дози протекто-активу в кормосуміші піддослідних 

свиней неоднаково вплинули на перетравність поживних речовин раціону 

молодняку свиней. Так, перетравність органічної речовини у свиней 2-ї дослідної 

групи знаходилась на рівні контролю, тоді як у 3, 4 та 5-ї групах була тенденція до 

підвищення, відповідно, на 0,6; 0,5 та 0,2 %.  

Перетравність сирого протеїну у свиней 2, 3, 4 та 5-ї дослідних груп була 

вищою порівняно з контролем, відповідно, на 0,2; 1,6 (р<0,05); 1,0 та 0,6 %.  

З підвищенням дози згодовування протекто-активу спостерігали тенденцію до 

підвищення перетравності сирого жиру (1,0; 2,6 (р<0,05); 2,6 (р<0,05); 1,3 %), сирої 

клітковини (0,8; 0,9; 1,0 і 0,9 %) та БЕР (0,2 – 0,4) у свиней дослідних груп.  

За результатами основного періоду досліду можна зробити висновок про те, що 

оптимальною дозою протекто-активу для молодняку свиней слід вважати 1,5  г на 10 

кг живої маси. Наступне підвищення його дози не покращує перетравність 

поживних речовин корму. 

 

УДК 638.271.12:636.087.7 

МАЛИНА В.В., канд. вет. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ТЕСТУВАННЯ БІОЛОГІЧНОЇ АКТИВНОСТІ ПРЕПАРАТУ 

КАФІ НА ШОВКОВИЧНОМУ ШОВКОПРЯДІ 

 

Гомеостаз та продуктивність біологічних об’єктів є найбільш яскравими 

показниками фізіологічного стану організму. За їх показниками можна встановити 

життєздатність, виявити патологічні  відхилення від норми, які відбуваються під 

впливом отрути, збудників хвороб та різних екологічних факторів. Ці показники 

можуть бути використаними в разі визначення ступеня стимулюючого впливу 

біологічно активних речовин та інших препаратів на корисні ознаки біологічних 

об’єктів. Вдалим, на нашу думку, біологічним об’єктом для тестування біологічно 

активних препаратів є шовковичний шовкопряд, так як він має контролюєму в 

короткі терміни значну активність показників продуктивності: урожай коконів, 

кількість сортових коконів, середня маса коконів тощо. 

Метою роботи було проведення тестування біологічної активности препарату 

КАФІ на шовковичному шовкопряді за показниками продуктивності. Дослідження 

проводились в Білоцерківського НАУ та в Інституті шовківництва УААН на 

шовковичному шовкопряді районованої в Україні породи Б-2 пол. Дотримуючись 

принципу аналогів були обрані чотири варіанти обробки грени: три дослідних та 

один контрольний. Грену дослідних варіантів  перед інкубацією обробляли 

одноразово водним розчином КАФІ (ТУ У24.4–20573778–003:2007) в концентраціях 

0,5 – 1,0 та 2,0 % при експозиції 1 та 2 години при температурі розчину 17–19 ºС 

шляхом занурення вузлика з греною в розчин. Грени в контрольних варіантах 

обробляли стерильною водою в тому ж режимі. Інкубацію грени проводили 

загальноприйнятими методоми при постійній температурі. Отриманих з дослідних 
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та контрольних грен гусениць шовкопряда вигодовували паралельно до 1V віку й 

отримували кінцеву продукцію, – шовковичні кокони. 

В результаті проведених досліджень було встановлено, що обробка грен водним 

розчином препарату КАФІ в концентрації 0,5% сприяє підвищенню продуктивності 

шовкопряда, зокрема отриманню більшої кількості здорових 97,78±2,22**(+17,0%) 

та сортових коконів 95,40±2,31***(+ 24,1%) порівняно з контролем. При цьому  

середня маса коконів була на 0,16 та 0,20 г вищою у порівнянні з контролюємими 

аналогами. Отримано деклараційний патент на винахід № 53040 А. Україна А 01 к 

67/04. «Спосіб підвищення продуктивності шовковичного шовкопряда». 
 

 

УДК 599. 323 

БУШТРУК М.В., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ОСОБЛИВОСТІ СЕЛЕКЦІЙНОЇ РОБОТИ У НУТРІЇВНИЦТВІ 

 

Сьогодні у зв’язку з розвитком нових форм господарювання роль звірівництва, 

а особливо нутріївництва в особистих підсобних і селянських господарствах значно 

зросла. Так, розведення нутрій в домашніх умовах набуває все більшу 

популярність.  Нутрії все частіше вирощують для отримання ніжного, смачного і 

дієтичного м'яса, та найбільше вони цінуються за гарне хутро. 

Основне завдання племінної роботи в нутріївництві – поліпшення якості хутра 

й створення нових кольорових варіацій його забарвлення. 

Основні показники при оцінці нутрій – це  пухово-хутрові якості шкурок. 

Відбираючи на плем’я більших тварин з кращими густим і вирівняним хутром, 

звірівник через певний час створює поголів’я з поліпшеними хутровими якостями. 

Найцінніші вважаються звірі з підпушшям рівномірного забарвлення всієї довжини 

пухового волосся. 

В індивідуальному господарстві дотримуються методу розведення залежно від 

кольорового типу нутрій. Для одержання молодняку за основним забарвленням 

подібного до батьків господар застосовує чистопородне розведення. 

Чистопородне розведення нутрії дозволяє удосконалювати стадо звірів з 

найважливіших господарсько-корисними ознаками отримувати.  

При схрещуванні їх між собою іноді виникає мутація – зміна гена дикого типу, 

внаслідок чого з’являється нове забарвлення волосяного покриву, яке 

успадковується і передається подальшому потомству. 

Кольорові нутрії з домінантним ознакою забарвлення (золотисті, білі 

азербайджанські і чорні) при розведенні в чистоті дають 75 % потомства кольору 

батьків і 25 % стандартного, при схрещуванні зі стандартними -50% кольорового і 

50 % стандартного. Звірі стандартного забарвлення, отримані в результаті 

розведення кольорових нутрій в собі, а також отримані при паруванні кольорових 

нутрій зі стандартними, не несуть в собі задатків іншого кольору, тому кольорового 

потомства не дають. 

Спаровувати тварин, належать до різних порід і груп, з урахуванням певних 

господарсько-корисних ознак можна декількома методами. Приміром, схрещування 
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стандартної нутрії з білою або бежевою дозволяє отримати нутрію, ідентичну 

стандартної забарвленням, але з поглинанням бурого відтінку. Отримана змінена 

стандартна фарбування називається сріблястою.  

Біле хутро снігових нутрій, зазвичай отримують при схрещуванні золотистих 

або лимонних з білими італійськими. Щоб отримати пастелевих нутрій, схрещують 

бежевих і білих італійських з чорними або чорними зональними. 

Так, вміло поєднуючи різні типи забарвлення при схрещуванні нутрій, можна 

домогтися цікавих результатів. 

 

 

УДК 636.2.082.31  

СТАРОСТЕНКО І.С. канд. с.- г.  наук 
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ВПЛИВ БУГАЇВ-ПЛІДНИКІВ РІЗНОЇ ПЛЕМІННОЇ ЦІННОСТІ НА 

ФОРМУВАННЯ МОЛОЧНОЇ ПРОДУКТИВНОСТІ  ЇХ ДОЧОК 

 

За даними багатьох вчених, формування молочної продуктивності корів-

первісток на 80–90 % залежить від племінної цінності батьків-бугаїв і лише на 10–20 

% – від генетичного потенціалу матерів. Тому як за кордоном, так і в нашій країні, 

при доборі молодняку батькові надають більшого значення, ніж матері. Він повинен 

мати високі власні якості, бути оцінений за потомством, належати до поліпшувачів і 

володіти препотентністю. 

Метою досліджень стало визначення впливу бугаїв-плідників різної племінної 

цінності на формування молочної продуктивності їх дочок в умовах ПрАТ 

«Агрофорт» Кагарлицького району Київської області на основі обробки та аналізу 

матеріалів племінного і зоотехнічного обліку.  Дослідження були  проведені  на 

матеріалах  34 бугаїв-плідників дев’яти різних ліній. ПрАТ «Агрофорт»  має статус 

племінного репродуктора з розведення великої рогатої худоби молочних і м’ясних 

порід.  
В господарстві удосконалюється селекційно-племінна робота з підвищення 

генетичного потенціалу тварин на основі широкого використання голштинських 

плідників Головного селекційного центру. В стаді для відтворення використовують 

цінних бугаїв-плідників з високою племінною цінністю. Так такі плідники, як 

Ройялті  898074, Ріплі  402052, Астро  20378100, Тенор  5430 мали індекс племінної 

цінності від +616 до +1138 кг. Дані свідчать про існування певного впливу батьків 

різної племінної цінності на продуктивність їх дочок. Із ростом племінної цінності 

батьків-плідників зростає і молочна продуктивність первісток. Найвищій надій мали 

дочки плідників із племінною цінністю 1101 кг і вище, найменший -  дочки від 

батьків з племінною цінністю до 300 кг. Різниця за надоями між дочками, 

отриманими від батьків з племінною цінністю до 300 кг, і дочками, отриманими від 

бугаїв-плідників з племінною цінністю 300-500 кг, становила 535 кг молока (Р 

<0,01), між дочками бугаїв з племінною цінністю до 300 кг і дочками бугаїв з 

племінною цінністю 501-700 кг відповідно 842 кг (Р <0,001) і між дочками, які 

походять від батьків з племінною цінністю до 300 кг, і дочками від батьків з 
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племінною цінністю 901 кг і більше - 2900 кг (Р <0,001). Різниця між надоєм дочок 

крайніх градацій батьків становить 3383 кг молока.    

Нами виявлений середній за силою зв’язок між племінною цінністю батьків-

бугаїв і і надоєм їх дочок (r = 0,27 - 0,32). Таким чином, племінна цінність батьків 

бугаїв позитивно корелює з середнім надоєм корів, а це значить, що чим вищий 

рівень племінної цінності у батьків, тим вищим буде середній надій у їх дочок.  

Тому у молочному скотарстві перспектива поліпшення селекційного стада буде 

залежати від вдалого добору бугаїв для його відтворення.   

 

 

УДК  636.22.082 

ТИТАРЕНКО І.В., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ЕФЕКТИВНІСТЬ ГОСПОДАРСЬКОГО ВИКОРИСТАННЯ КОРІВ 

УКРАЇНСЬКИХ ЧОРНО-РЯБОЇ ТА ЧЕРВОНО-РЯБОЇ МОЛОЧНИХ ПОРІД 

 

Великий вплив на економіку виробництва молока має термін господарського 

використання тварин. Приблизно 65% прибутку в молочному скотарстві обумовлено 

довголіттям корів. Скорочення тривалості використання корів має негативний вплив 

на ефективність селекції – зменшуються темпи відтворення стада та інтенсивності 

відбору у ньому. У більшості стад тривалість продуктивного використання корів 

незначна, так як вони вибувають раніше, ніж досягають віку максимальної молочної 

продуктивності. 

Тому метою досліджень було провести порівняльний аналіз показників 

господарського використання та продуктивного довголіття корів українських чорно-

рябої та червоно-рябої молочних порід.  

Матеріалом досліджень слугувала інформація про племінне і продуктивне 

використання 190 корів української чорно-рябої та 64 корови української червоно-

рябої молочних порід ПСП „Гейсиське‖ Ставищенського району Київської області. 

У результаті проведених досліджень встановлено, що тривалість продуктивного 

використання корів українських чорно-рябої та червоно-рябої молочних порід ПСП 

„Гейсиське‖ склала у середньому 3,3 та 2,4 лактації. Корови української чорно-рябої 

молочної породи за тривалістю утримання в господарстві і господарського 

використання переважали корів української червоно-рябої молочної породи, 

відповідно на 435 і 371 день (Р > 0,999).  

З продуктивним довголіттям тісно пов’язані  основні показники довічної 

молочної продуктивності корів. За довічним надоєм і молочним жиром, в 

досліджуваному господарстві, також переважають корови української чорно-рябої 

молочної породи на 4142 і 118 кг (Р > 0,999). В розрахунку на один день 

утримання в господарстві господарського використання і лактування була виявлена 

вірогідна різниця між породами. Так, за надоєм за 1 день утримання в господарстві 

корови української чорно-рябої молочної породи переважали корів української 

червоно-рябої молочної породи на 0,7 кг (Р > 0,999); за надоєм на 1 день 

господарського використання і лактування на 0,2 кг. Що стосується кількості 
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одержаних за період утримання телят, то також переважали корови української 

чорно-рябої молочної породи на 0,9 голів. Всі ці дані свідчать про більшу 

економічність корів української чорно-рябої молочної породи в даних 

господарських умовах досліджуваного господарства.  

Коефіцієнт господарського використання обох порід знаходиться в межах 0,50-

0,55, це свідчить про те, що співвідношення між періодом вирощування і 

використання корів майже однакове. Оскільки вирощування ремонтної телиці до 

продуктивного віку обходиться дорого, то корова повинна експлуатуватися досить 

тривалий термін, щоб окупити витрати на її вирощування.  

 

 

УДК 636.4.082.3 

КЛОПЕНКО Н.І., асистент 

Білоцерківський національний аграрний університет 

ЕФЕКТИВНІСТЬ ВІДБОРУ КОРІВ УКРАЇНСЬКОЇ ЧОРНО-РЯБОЇ 

МОЛОЧНОЇ ПОРОДИ ЗА ЕКСТЕР’ЄРОМ 

 

Екстер’єр тварин формується під впливом відбору та підбору з урахуванням 

напрямку продуктивності, зовнішніх факторів та інтенсивності вирощування 

ремонтного молодняку. Більшість дослідників вказують на той факт, що екстер’єр 

корів визначається, у першу чергу, генетичними  чинниками: належністю до породи, 

типу, лінії, родини.  

Вивчено вплив генотипових факторів (генотипу батька, лінійної належності та 

частки спадковості за голштинською породою) на формування екстер’єру первісток 

української чорно-рябої молочної породи. Сила впливу генотипу батька на живу 

масу дочок складає 73,3 %, на проміри будови тіла – 32,6–86,4 %, лінії – 77,0 % і 

34,9–70,2 %, частки спадковості за голштинською породою – 25,9 % і 16,6–40,5 % 

відповідно.  

Також досліджено ефективність проведення відбору первісток за промірами 

будови тіла. Виявлений додатний, різний за силою зв'язок між промірами будови 

тіла первісток і надоєм за 305 днів лактації (r = 0,016−0,332), причому найбільш 

ефективним є проведення відбору за вистою в холці (r = 0,332). 

Ефективність одночасного комплексного відбору молочної худоби за кількома 

ознаками залежить від наявності кореляції між ними. Зв'язок між промірами будови 

тіла первісток ТОВ «Сухоліське» і надоєм за 305 днів лактації у всіх випадках 

додатній, проте різний за силою. Середній за силою зв'язок спостерігається між 

надоєм і висотою в холці (r=+0,332, Р≥0,999) та надоєм і навкісною довжиною 

тулуба (r=+0,258, Р≥0,99), в інших випадках сила зв’язку слабка, проте із висотою в 

крижах (Р≥0,99), обхватом грудей за лопатками (Р≥0,99) та глибиною грудей 

(Р≥0,95) вірогідна. 

Вибракування первісток за промірами будови тіла супроводжується зростанням 

величини надою за 305 днів або вкорочену лактацію. Зокрема, під час відбору за 

висотою в холці на кожні 5 % вибракуваних корів висота в холці зростає на 0,5 см, а 

надій – на 28,4 кг, за навкісною довжиною тулуба – на 0,7 см і 11,4 кг, шириною 

грудей – 0,3 см і 9,3 кг, обхватом грудей за лопатками – 1,2 см і 13,7 кг. 
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Отже, поліпшенню екстер’єру корів сприятиме використання бугаїв-плідників 

та ліній, що володіють бажаними показниками живої маси та будови тіла дочок, а 

також тварин із високою часткою спадковості за голштинською породою, які 

характеризуються добрими екстер’єрними показниками. Відбір первісток за 

промірами будови тіла супроводжується певним зростанням надою за 305 днів 

лактації. Найвищі темпи зростання надою за лактацію спостерігаються під час 

відбору первісток за висотою в холці, що є підставою проведення відбору в першу 

чергу за цим показником. 

 

 

УДК 636.2.034.06:612.664 

ДИНЬКО Ю.П., аспірант  

Інститут розведення і генетики тварин імені М.В. Зубця НААН України 

Науковий керівник – СТАВЕЦЬКА Р.В., д-р с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ВПЛИВ ТИПУ КОНСТИТУЦІЇ НА ЕКСТЕР’ЄР І МОЛОЧНУ ПРОДУКТИВНІСТЬ 

ПЕРВІСТОК УКРАЇНСЬКОЇ ЧОРНО-РЯБОЇ МОЛОЧНОЇ ПОРОДИ 

 

Конституція і екстер’єр є важливими складовими комплексної оцінки молочної 

худоби, оскільки тільки конституційно міцні тварини можуть бути здоровими, 

високопродуктивними, регулярно давати повноцінний приплід. Метою досліджень 

було виявлення особливостей екстер’єру і молочної продуктивності первісток 

української чорно-рябої молочної породи різних типів конституції 

Дослідження проведено в 2016 році у племзаводі української чорно-рябої 

молочної породи СВК ім. Щорса Київської області (n=100) на основі даних 

зоотехнічного обліку, а також взяття промірів тіла і вим’я первісток. Розподіл корів 

за типами конституції проводився за методикою О. М. Черненка за об’ємно-ваговим 

коефіцієнтом (велико-, середньо- і малооб’ємний типи). 

У результаті власних досліджень виявлено наступний розподіл первісток за 

типами конституції: великооб’ємний – 23 %, середньооб’ємний – 51 %, 

малооб’ємний – 26 %. Перевагу за більшістю промірів тіла показали первістки 

великооб’ємного типу конституції (на 0,9-8,3 см), крім ширини заду в сідничних 

горбах і обхвату п’ястка, за якими вони поступались ровесницям середньооб’ємного 

типу на 0,2 см і 0,1 см, відповідно. У більшості випадків перевага за промірами тіла 

була достовірною. 

У власних дослідженнях не виявлено певних тенденцій щодо розвитку вим’я 

корів (за промірами та індексами) залежно від типу конституції. 

Встановлено, що корови великооб’ємного типу поступались за показниками 

молочної продуктивності ровесницям середньо- і малооб’ємного типів. Вищим 

надоєм за 305 днів лактації (7395 кг) і вищим добовим надоєм (31,6 кг) 

характеризувались первістки середньооб’ємного типу конституції, які переважали 

ровесниць малооб’ємного типу на 340 кг і 0,5 кг, великоооб’ємного – на 662 кг і 1,9 

кг, відповідно. За кількістю молочного жиру і білка, масовою часткою жиру і білка в 

молоці різниця між коровами різних груп біла незначною: за кількістю молочного 
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жиру – 0,7-2,4 кг, молочного білка – 0,3-0,8 кг, масовою часткою жиру в молоці – 

0,01-0,04 %, білка – 0,01 %. 

Вплив типу конституції первісток на показники молочної продуктивності 

коливався у межах 3,2-24,5 % і був достовірним за надоєм за 305 днів (η
2
x = 24,5 %, 

Р < 0,05), кількістю молочного жиру (η
2
x = 21,6 %, Р < 0,05) і  молочного білка (η

2
x 

= 15,7 %, Р < 0,05). 

Отже, врахування типів конституції корів за класифікацією О.М. Черненка дає 

змогу проводити об’єктивну оцінку стада за екстер’єром і молочною 

продуктивністю  і більш ефективно проводити його селекційне удосконалення. 

 

 

УДК 636.4.082.2 

ТКАЧЕНКО C.В., канд. біол. наук 

ТКАЧЕНКО М.В., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ЕФЕКТИВНІСТЬ СЕЛЕКЦІЙНОЇ РОБОТИ В СТАДІ СВИНЕЙ 

 

Як свідчать дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених та фахівців, 

інтенсифікація свинарства та покращення якості свинини значною мірою залежить 

від стану й розвитку племінної бази, кількості племінних тварин різних порід, рівня 

їх продуктивності, генетичного потенціалу та цілеспрямованої селекційно-племінної 

роботи. Кінцева мета селекційного процесу - підвищення продуктивності тварин у 

товарних стадах. А це потребує від фахівців відповідних теоретичних знань, 

практичних навичок щодо оцінки і підбору тварин, аналізу й планування розвитку 

галузі. 

Об’єктом долідження було стадо свиней великої білої породи СВК ―Новий світ" 

Черкаської області. 

При проведенні досліджень було зроблено аналіз вікового складу тварин,  

вивчено вплив показників розвитку кнурів і свиноматок на їх продуктивність. 

За даними досліджень розвиток кнурів і свиноматок, середній показник живої 

маси і довжини тулуба всіх груп відповідав класу еліта. 

Кнурі мали живу масу у віці 12 місяців  190 кг, довжину тулоба 165 см,а у віці 

24 міс. 295 кг живу масу і довжину тулоба 181 см, свиноматки відповідно  до 18 міс. 

- 202 кг і 157 см,  у 24-29 міс. - 231 кг і 164 см. 

Продуктивність свиноматок з одним опоросом оцінювали за багатоплідністю і 

загальною живою масою поросят у двух місячному віці. Так матки з одним 

опоросом мали середню багатоплідність 10,3 поросят, а  масу гнізда при відлучені  у 

2 місяці - 189,8 кг. Показник багатоплідності відповідав першому класу інструкції з 

бонітування, а маса гнізда при відлучені - класу еліта.   

Свиноматки з двома і більше опоросами мали багатоплідність 10,8 поросят і 

масу гнізда при відлучені - 189,9 кг.  

Було також вивчено,що у свиноматок за першим опоросом   жива маса поросят 

при народжені становила 1,1 кг, а у свиноматок з двома опоросами і більше - 1,2 кг.  
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При відборі ремонтного молодняку слід приділяти увагу маткам із 

багатоплідністю 12-14 поросят на опорос з середньою живою масою їх при 

народженні 1300 г і більше. В наступних дослідженнях було встановлено,що 

ремонтні свинки в господарстві при першому паруванні у віці 10-11 місяців повинні 

мати живу масу 150-170 кг.     

Таким чином, в господарстві для одержання товарного молодняка із 

підвищеними відгодівельними і м’ясними якостями бажано проводити схрещування 

свиноматок великої білої породи вітчизняної селекції із термінальними кнурами 

великої білої породи англійської селекції.  
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ВСТАНОВЛЕННЯ ЛЕТАЛЬНОЇ ДОЗИ СЕЛЕНІТУ НАТРІЮ ЗА 

КУЛЬТИВУВАННЯ КАЛІФОРНІЙСЬКИХ ЧЕРВ’ЯКІВ 

 

Перша згадка щодо біологічної ролі селену відноситься до 1842 року, коли 

з’ясувалося, що Bacillus ferreus здатні відновлювати сполуки селену. Пізніше було 

показано, що рослини здатні поглинати селен, розчинений для них у воді. Подальші 

дослідження підтвердили вплив селену на окисні процеси клітинного метаболізму. 

Значення селену в живленні тварин прийшло в 1931 році, коли виявили, що 

причиною ряду ендемічних хвороб великої рогатої худоби, свиней та домашньої 

птиці на території Великих рівнин Америки стало споживання ними рослин і зерна 

із надлишковим вмістом селену. Ознаками отруєння селеном були: втрата ваги, 

випадіння волосся, ураження суглобів, кісток, копит і шкіри, втрата зору (тварини 

спотикалися), параліч і, як наслідок, загибель від виснаження. 

У 1958 році вчені K. Schwarz і C. Foltz із Національного інституту охорони 

здоров’я (США) встановили життєву необхідність селену, продемонструвавши в 

ході класичних експериментів, що саме цей мікроелемент запобігає розвиткові 

некротичної дегенерації печінки у щурів. Це стало початком використання сполук 

селену в терапії білом’язової хвороби овець і великої рогатої худоби, аліментарного 

гепатиту свиней, ексудативного діатезу, енцефаломаляції птиці та інших хвороб. 

На сьогоднішній день в годівлі тварин використовують селеніт натрію проте 

більш перспективним є застосування його органічних сполук. Одним із способів 

переведення селеніту натрію у органічну форму є вермикультивування.  

Дослідження проводилися на базі віварію Білоцерківського НАУ. Нами було 

сформовано шість груп по три мікроложа в кожній (маса мікроложа становила 1 кг). 

І-ша контрольна група червоних каліфорнійських черв’яків (20 шт) була заселена в 

субстрат (гній ВРХ та солома злакових культур) без додавання селеніту натрію. У 

субстрат ІІ-ї дослідної групи вносили селеніт натрію в дозі 1г/кг, ІІІ-ї дослідної – 2 

г/кг, ІV-ї дослідної – 4 г/кг, V-ї дослідної – 6 г/кг, VІ-ї дослідної – 8 г/кг. Тривалість 

досліду становила 30 діб. Огляд черв’яків проводився щодоби. 
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В ході експерименту встановлено, що смерть  каліфорнійських черв’яків у VІ-й 

дослідній групі настала на третю добу, у V-й дослідній групі на п’яту добу, у ІV-й 

дослідній групі на сьому добу, у ІІІ-й дослідній групі на одинадцяту добу та в ІІ-й 

дослідній групі на чотирнадцяту добу. В І-й дослідній групі летальних випадків не 

зафіксовано. 

Подальші дослідження щодо встановлення летальних доз селеніту натрію при 

культивуванні червоного каліфорнійського черв’ка тривають. 
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ОДЕРЖАННЯ І ЗАСТОСУВАННЯ НАТУРАЛЬНИХ СИЧУЖНИХ ПРЕПАРАТІВ  
 

Сир – один із найдієтичніших і найкалорійніших харчових продуктів. Його 

поживна цінність зумовлена високою концентрацією білків і жирів, наявністю 

незамінних амінокислот, вітамінів А і групи В, солей Кальцію і Фосфору. Залежно 

від сорту, сир містить 15-27 % білків і 20-32 % жирів. Енергетична цінність 100 г 

сиру складає 350-400 ккал. Одним із різновидів сирів є cичужні сири — це 

високобілкові та високо-жирні харчові продукти, які виробляють із молочного 

денатурованого казеїну. Залежно від технології обробки молока, умов і термінів 

дозрівання та масової частки води сичужні сири поділяють на тверді, напівтверді, 

м'які, розсільні, кисломолочні та перероблені. 

Для виробництва сичужних сирів використовують різні закваски, проте 

залишкова мікрофлора пастеризованого молока також розмножується в процесі 

сквашування закваски.  

Хімозин або ренін  — фермент класу гідролаз,  який синтезується в шлункових 

залозах ссавців. У жуйних тварин виробляється залозами сичуга  (власне шлунку), 

звідси одна з його тривіальних назв — сичужний фермент. Це перший фермент, 

виділений хімічно датським ученим Емілем  Хрістіаном Хансеном (Emil Christian 

Hansen) екстракцією сольовим розчином з висушеного шлунку теляти. Витяжка з 

сичугів – традиційний продукт для звурдження молока, що широко 

використовується в сироварінні. Основне джерело природного хімозину — шлунки 

молочних телят, вік таких телят звичайно не більше 10 діб. У пізнішому віці разом з 

хімозином починає вироблятися значна кількість пепсину, який погіршує якість 

сиру. 

Проте науковий інтерес викликає одержання сичужних ферментів з 

пролонгованою дією, тому на базі НДІ харчових технологій та технологій переробки 

продукції тваринництва Білоцерківського НАУ  були проведені експерименти щодо 

одержання препаратів із сичуга та перевірка їх активності  у процесі згортання 

молока. Для цього було сформовано 6 дослідних проб в кожній з яких по 4 ємкості 

які містили по 200 см³ молока з масовою часткою жиру 3,2 % пастеризованим за 

температури 62 ºС і охолодженим до температури сквашування 32 ºС. Як закваску 
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використовували сичуг молодих телят віком до 2 місяців, висушені та 

гомогенізовані в лабораторних умовах. У І дослідній групі вміст сичужного 

препарату склав – 0,05 г/200см³;  ІІ – 0,1 г/200см³ ; ІІІ – 0,2 г/200см³; ІV– 0,3 

г/200см³; V– 0,4 г/200см³; VІ – 0,5 г/200см³. Встановлено, що  у VI дослідній групі 

добре виражений, щільний згусток сформувався через 2 год. У V дослідній групі 

аналогічні результати були одержані через 2 год 35 хв. У  III дослідній групі через 4 

год 30 хв утворився не виражений, рідкий, тягучий  згусток не придатний для 

подальшої переробки. У I та II дослідних групах не було виявлено згустку протягом 

5 год. 

Отже, встановлено, що від дози препарату залежить швидкість згортання 

казеїну та якість згустку, який утворюється на поверхні молока.  
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ОСОБЛИВОСТІ РОСТУ БУГАЙЦІВ ЗА ВИКОРИСТАННЯ ЗАМІННИКІВ 

МОЛОКА 

 

Основним кормом для телят першого профілакторного періоду вирощування є 

молоко. Оскільки в даний час молоко стає дефіцитним, а його використання є 

економічно не вигідним то в Україні та в багатьох країнах світу широкого 

застосування набули замінники молока. Від його кількості і якості залежить 

інтенсивність росту телят та їх подальша продуктивність. В даний час важливе 

значення має не лише оцінка впливу замінників молока на ріст молочних телят, а і 

технологія їх згодовування, зокрема використання для їх приготування та 

випоювання технологічного обладнання. 

Відомо, що для телят молочного періоду надзвичайно важливим є рівень 

бактеріальної забрудненості молока, яке використовується для випоювання. При 

високому бактеріальному обсіменінні молока у телят виникають розлади шлунково-

кишкового тракту. Для приготування суміші замінника молока використовували 

молочний шатл, який автоматизує процес приготування і транспортування молочної 

суміші до телят. Цей автомат має унікальні функції, які направлені на максимальне 

полегшення ручної праці і мінімізацію впливу людського фактора при годівлі телят. 

Дослідження проводились в умовах ТОВ «Агробіф» Сквирського району 

Київської області. Було сформовано три групи телят, які комплектували за живою 

масою, віком та станом здоров’я по 12 голів в кожній. 

Жива маса телят на кінець досліду знаходилась на рівні 92,4-93,4 кг. Ступінь 

мінливості середньодобових приростів у контрольній групі був менший на 1, 6 % 

ніж в другій дослідній групі і на 0,8 % менший порівняно з першою дослідною 

групою. Порівняно з контрольною групою абсолютний приріст в І-й дослідній групі 

отримано на 1,1 кг, а в другій дослідній групі на 1,3 кг більше. 

Однією з особливостей розвитку тварин є нерівномірність росту не лише 

організму в цілому, але і його скелету, що призводить до великих змін будови тіла в 
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різному віці. У зв’язку з цим дані про живу масу підростаючих тварин ми 

доповнювали лінійними промірами, які характеризують їх ріст. Загальна тенденція 

росту телят обох дослідних груп свідчать про те, що склад замінників молока є 

оптимальним і сприяє розвитку телят в молочний період так само, як і при 

використанні молока. 

Для визначення фізіологічного стану тварин були проведені дослідження крові 

за морфологічними показниками. Визначення цих показників обумовлено тим, що 

кров є надзвичайною мобільною системою, в якій змінюються її складові частини. 

Результати досліджень свідчать про те, що всі показники крові знаходились в межах 

норм. 

Таким чином проведені дослідження свідчать про те, що використання 

замінників молока забезпечує на достатньому рівні ріст молодняку та зменшує 

витрати незбираного молока. 
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